



灵岩心语

副刊专栏“灵岩心语”刊登长清本地知名作家、散文家的写景、记事、抒怀,推出一些名家专栏,尤其欢迎那些关于长清美丽山水、人文情怀、乡土气息浓厚的用心之作,歌咏长清山水之美,走笔长清街头坊间。同时,为了鼓励新人,副刊还将择优刊登长清本地高中中小学生的优秀习作,欢迎投稿。

本栏目由长清区自来水服务中心水长清牌矿泉水赞助,感谢该单位对长清乡土文化传播的鼎力支持。  
投稿邮箱:qlwbjrcq@163.com。

## 不是每片叶子,都能装进罐中

王新勇

初夏时节,偶然出发,在高空的航班上,偶然得到一本杂志《新航空》。顺手翻来,有一篇文章跳进我的眼帘——《不是每片叶子,都有资格装进这个小罐》,是杂志推介的一个茶企,经过精心打磨,千拣万挑,把采集的最好茶叶,做成精品,装进精美的小茶叶罐中,开启了精品茶的“旅行”。

茶作为中国人的发明创造,真的神奇。茶从普普通通的茶树上走下来,由于程序不同、做工不同,就有了绿茶、白茶、红茶、黑茶;就有了午时茶、益寿茶、减肥茶;就有了川茶、浙茶、闽茶、鲁茶;就有了瓶中茶、袋中茶、盒中茶、罐中茶。作为“晚辈”的罐中茶,由于精品制作,有了许多“资格”标签,也成为各类精英茶余饭后的“茶资”。

饮茶犹如人生,何尝不是这样。人从一出生,都是从“零”开始的,没有“资格”之说。然而,几十年过去了,人就有了三六九等、三教九流,就有小学、中学、大学、研究生的学历之分,就有了干

部、老板、工人、农民的身份之分,就有了科级、处级、厅级、部级的层级之分。当然,社会发展,人的成就有能力、机会、机遇之分,说明白了,就是有如茶一样有没有“资格”进入罐中之分。如何获取资格,怎样获取资格,为什么获取资格,抛弃偶然和必然的纠结,应该是宁静的力量、执着的力量、奋斗的力量。

记得上小学四年级的时候,在语文的课本中有一篇到现在都记忆犹新的课文叫《桂林山水》,其中,“漓江的水真静啊,静得让你感觉不到它在流动;漓江的水真清啊,清得可以看见江底的沙石;漓江的水真绿啊,绿得仿佛那是一块无瑕的翡翠……”这篇文章是要求背诵的,当时没有用心,被老师撵回家背诵。回到家里,把自己关在屋子里,没有多长时间就烂熟于心,至今难忘,这就是宁静的力量。后来先后两次去桂林,恰恰有机会乘船江游。一次,真不敢恭维,江水太少了,没能找到桂林山水的感觉;一次,漓江丰韵有佳,真能体会到“清啊”、“静啊”、“绿

啊”,以及“舟行碧波上,人在画中游”的感觉。其间,江船逆流而上,有时间和机会观澜美景,回味人生,不知不觉中执着和奋斗的力量充斥着脑海。心平气和地想一想:天地杰作,妙手偶得;人生杰作,奋斗所得。

在翻阅《新航空》杂志中,还有一则广告,是刘涛给按摩椅做的广告语:坐就坐最好的。这个漂亮的小丫头和精美的广告语一下子就把人吸引了。一语中的,人生依然如此,做就做最好的。

现在,我们生活在太幸运、太幸福的时代。好像已经吃不愁、穿不愁了,工作要不挑瘦减肥的话也不愁了。可是,我们愁睡眠了、愁收入了、愁房子了、愁级别了。没有人静下心来想一想,宁静的力量、执着的力量、奋斗的力量,才是解决愁与不愁的根本动力。要做“头等舱”,你要有超出“经济舱”的实力;要想取得研究生学历,你要有本科生的学历做起点;要想装进茶叶罐,你要有脱颖而出而进的资格。还是习近平总书记说得好,幸福是奋斗出来的。

### 曲径通幽

曲径

5月8日,全镇停电一天,原因是维修电路。

妻子无法在电脑上看她的电视连续剧,我也无法从智能电视上观看电影,而我俩的手机也无法上WIFI玩游戏,于是,只好静下心来读书、看报。

顺手从书橱中抽出一本杂文集细读起来。这本杂文集,是我几年前从前书摊上淘来的一本装帧精美的集子,其中收录了几位知名杂文家的作品,刚淘来的时候,就想一口气读完,可是除了上课,课余时间就被写作以及收听艾宝良先生的恐怖小说占领,好不容易有点时间,又被手机上的象棋游戏诱惑,还有锅碗瓢盆等等诸多事务搅扰,所以总也抽不出时间爱抚一下这本杂文集。今日停电,沏上一杯热茶,捧读这本杂文集正当其时。翻开书页,投入精美的文字之中,领悟幽默深邃的思维智慧,不知不觉间已读完大半,可谓书香萦绕,氤氲心脾。

读起书来就忘了时间,不知不觉间,饥肠就用咕咕的声音提出抗议,抬眼一看表,十一点半了,妻想做饭,却没有电,只好到亲戚家蹭饭。不过,中午饭蹭到了,晚饭就不能再厚着脸皮去蹭了,只好到外边去吃。

最后来到超意兴快餐店。此处店铺拉来了发电机,解决了停电问题,所以继续营业。走进店铺,人满为患,都是因为无法做饭而来吃饭的。因为人多,

馒头、米饭等等主食已经卖完,里屋的工作人员正在马不停蹄地赶制面食,等面食一上来,呼啦啦围满了人,一时间被疯抢一空。

在熙熙攘攘的饭厅里对付了晚饭,便向镇子北面的小广场走去。很多人与我想法相同,所以小广场上的人特别多,大人、孩子到处都是。最高兴的是中小学的学生们。因为没电,无法上晚自习,老师也没有布置作业,所以孩子们只好到广场周围疯跑,笑着闹着,偶尔听到孩子这样笑谈:停电太棒了,天天停电才好。还有的孩子抱来毛毯,铺在小广场的大理石上,仰望深邃、辽远的星空。

没有电的夜才称得上真正的“黑夜”。黑暗俘虏了每一个角落,黑黑的颜色填充了每一个角落。这种黑,是一种结结实实、严丝合缝的黑,没有一点折扣,没有一点虚伪,没有一点伪装。不像有电的夜里,各种发光体用细密的光芒,将黑夜凿得千疮百孔,支离破碎。

……

停电一天,感慨颇多。停电,带来了生活上的不便,但同时让人们远离了电子产品,重新走进阅读,走进精神食粮的仓库大快朵颐,尤其是孩子们,终于远离了沉重的课业负担与电子游戏,真正将自己融入深邃的星空,融入大人编制的故事之中,这会作为美好瑰丽的少儿记忆,镌刻在他们深深的脑髓中。

(作者系长清第五初级中学教师)

## 停电遐想

# 齐鲁遗嘱库:为60岁以上老人免费终生保管遗嘱



李荣凯主任  
齐鲁遗嘱库创始人  
济南市中正荣凯法律服务所主任  
全国模范人民调解员  
全国法律援助先进个人

### 怎样写遗嘱大有讲究

问:李主任,关于立遗嘱我们需要注意哪些问题呢?

李主任:在遗嘱书写的过程中,用词不准确是卡住很多老年人的第一道坎儿。不少老年人在一些用词上犯了错,比如说,老两口婚后买的房子属于夫妻共同财产,如果老人不明白,就会以为老伴去世以后,整套房子就都是自己的了,然后就在遗嘱中写将这套房子留给谁,这就会导致遗嘱无效或部分无

效。我讲一个真实案例:刘老与老伴结婚以后买了一套房子,生育了三个儿子,三个儿子都已成家独立生活,后来老伴去世,也没留遗嘱。刘老年纪渐大,生活自理困难,而二儿子和小儿子对刘老的生活不管不问,刘老便与大儿子在一起生活。刘老觉得,大儿子一直对他尽心尽力,想百年以后将自己的房子留给大儿子,便自己在家写了一份遗嘱,说明房产留给大儿子继承,并将遗嘱交给了大儿子。过了几年,刘老去世了,大儿子就将刘老写的遗嘱拿给两个弟弟看,要求继承父亲的遗产。没想到两个弟弟不考虑父亲的遗愿,不同意也不认可这份遗嘱的法律效力,没办法,大儿子就将两个弟弟起诉到了法院,请求法院判决。法院经过审理,判决该遗嘱部分无效,大儿子就没办法得到一整套房产。

问:怎么会部分无效呢?那刘老的遗愿不就没法实现了吗?

李主任:刘老立的遗嘱中写的是:“我死后,将我生前居住的房子留给我大儿子一人。”就这句话本身来看没有什么问题,但是这套房子是刘老和他老伴结婚以后买的,这就属于夫妻共同财产,无论怎样,刘老和他老伴都各占有一半的房产份额,刘老的老伴去世以后没有留下遗嘱,她那一半就发生了法定继承,刘老和三个儿子都有权继承那一半的房产,而刘老去世以后所能分的房产,也只能是生前那套房子当中属于他自己的那一半加上他继承老伴那一半的四分之一,这样说来,大儿子也就只

能拥有这套房子四分之三份额,而不是整套房子。

问:老人亲笔书写的遗嘱竟然也会无效?

李主任:老人亲笔书写的遗嘱叫作自书遗嘱,自书遗嘱形式简单,但并不等于随意书写就可以了,有些遗嘱看上去没什么问题,可是从法律的角度来看,可能就不是字面所理解的那个意思了。类似的遗嘱还有很多,如果不知道怎样立遗嘱,很可能就会造成难以弥补的遗憾。

问:有些老人认为自己写的遗嘱没有法律效力,只有公证之后才具备法律效力,这样的想法对吗?

李主任:不是这样的。遗嘱有五种形式:公证遗嘱、代书遗嘱、自书遗嘱、口头遗嘱和录音遗嘱。自书遗嘱和公证遗嘱只是遗嘱的两种不同形式,自书遗嘱本身就具备法律效力,并不是经过公证以后才具备法律效力的。

问:看来,人们所理解的有关遗嘱方面的知识还很浅薄,要想让老人的遗愿得以实现,必须得让遗嘱合法有效才行。

李主任:是的,合法有效才是遗嘱的关键。遗嘱是一种专业的法律文件,订立遗嘱必须符合相关法律规定,如果没有专业人员指导,很可能就会导致遗嘱无效。为此,我作为发起人,联合山东大舜君和文化促进中心、济南市中正荣凯法律服务所、济南市中正荣凯法律维权协会等机构,成立了齐鲁遗嘱库,指导老人书写更加规范的遗嘱,保障老人的

合法财产和继承权益。

我们的咨询服务热线:

0531-88812338

我们有专业的团队,随时为您解答。

齐鲁遗嘱库办公地址:济南市市中区经四路269号东图大厦八楼828室

### 齐鲁遗嘱库——专业订立遗嘱

#### 专业法律指导

订立遗嘱过程中,我们有专业的法律工作人员对老人进行指导、状态评估,确保遗嘱的合法有效性。

#### 代书/上门快速服务

齐鲁遗嘱库为书写困难的老人提供代为书写订立遗嘱服务,为行动不便或地处偏远的老人提供上门服务。

#### 便捷式服务

齐鲁遗嘱库提供遗嘱咨询、遗嘱起草、遗嘱登记、遗嘱保管等一系列手续,方便快捷,当日即可完成。

#### 服务宗旨

山东大舜君和文化促进中心机构下设的齐鲁遗嘱库,是经济南市民政局注册备案的公益项目组织,我们将竭诚为60岁以上的老人终生进行遗嘱服务。

#### 特别提醒

1.为确保遗嘱更具法律效力,避免后续因其效力产生纠纷,办理过程中涉及状态评估、上门订立及代书服务,会产生适当费用,详情请提前致电咨询。  
2.由于遗嘱订立需求量大,现场咨询人员较多,为保证提供完善服务,请提前电话预约。